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TEMAN. 1

- II candidato illustri e commenti i campi di applicazione, vantaggi e problematiche delle applicazioni
dell'intelligenza artificiale unitamente all'impiego di internet.

Il candidato non trascuri inoltre 'aspetto etico che alcune di tali applicazioni possono avere sull’individuo e
sulla societa.

TEMAN. 2

Il candidato illustri quali sono i principi deontologici connessi alla professione di Ingegnere con particolare
riguardo all'ingegnere Senior nel settore dell’informazione.
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TEMAN. 1

Il candidato illustri quelli che a suo avviso sono gli strumenti e i metodi da usare per I'analisi delle

prestazioni motorie in ambienti non strutturati quali quello domestico o lavorativo. Valuti le possibilita di
" impiego in ambiente outdoor ed indoor e ne descriva vantaggi e limitazioni. Dia inoltre una stima dei costi

e un cenno ai requisiti di manutenzione.

TEMAN. 2

In riferimento al problema del filtraggio ottimo di un segnale affetto da errore di misura, si spieghino le
condizioni che rendono applicabile la teoria del filtraggio ottimo a minima varianza e in quali casi sia
possibile e conveniente applicare un algoritmo d’interpolazione piuttosto che di filtraggio.

TEMAN. 3
Il Decreto Legislativo n. 97 del 25 maggio 2016 ha modificato le disposizioni in materia di prevenzione della
corruzione, pubblicita e trasparenza. In particolare, I’Art. 3 sancisce:

“la liberta di accesso di chiunque ai dati e ai documenti detenuti dalle pubbliche amministrazioni [...],
garantita [...] tramite ['accesso civico e tramite la pubblicazione di documenti, informazioni e dati
concernenti Iorgan/zzazmne e l'attivita delle pubbliche amministrazioni e le modalita per la loro
realizzazione.”
Il candidato presenti una relazione progettuale che discuta le caratteristiche che dovrebbe avere una
infrastruttura hardware e software per garantire I'applicazione di queste misure per una pubblica
amministrazione locale. Nella relazione devono essere evidenziati i criteri di progettazione, le tecnologie di
riferimento, le verifiche e i collaudi ipotizzabili.

TEMAN. 4 ,

Il candidato elabori una relazione progettuale in merito alla copertura LoraWAN per una citta di medie
dimensioni, prendendo come esempio la citta di Ancona. Il candidato esponga le principali problematiche
progettuali e normative.

TEMAN. 5

Il candidato presenti una relazione su un sistema di videosorveglianza domestico alimentato a batteria.
Tale sistema deve essere composto da pil telecamere posizionabili liberamente che debbano poter inviare
un allarme remoto ad una app su smartphone, tablet o computer attraverso internet. Si ponga particolare
attenzione al vincolo del consumo di energia imposto dall’alimentazione a batteria. Il candidato scelga
come equipaggiare i moduli, specificando i dispositivi e protocolli di comunicazione sceltl E’ considerata
accettabile la presenza di un supervisore, eventualmente collegato alla rete.

Nella relazione si chiede di evidenziare i criteri di progettazione, le verifiche e i collaudi ipotizzabili, e ove

presente, la normativa di riferimento.
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TEMAN. 1
Il modello matematico discretizzato di un processo industriale & dato da

1+0,03q + 0,8q2
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~1,032q + 0, 20¢2

v(k)

u(k) +

dove u(k) & l'ingresso deterministico e v(k) & rumore bianco gaussiano a valore medio nullo e varianza
unitaria. Si determini un algoritmo di controllo digitale in grado di assicurare la stabilita a ciclo chiuso
secondo il metodo della minima varianza generalizzata. Il candidato spieghi il modo pil opportuno per la
scelta del coefficiente che pesa lo sforzo di controllo.
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TEMA N. 2
Si deve progettare un’applicazione web per permettere la recensione di attivita turistiche. Ai fini della prova
il candidato prenda in esame le seguenti caratteristiche:

1) Esistono tre categorie di utenti: amministratori, gestori attivita turistiche, clienti che inseriscono
recensioni.

2) Per ogni attivita turistica devono essere visualizzati: tipologia dell’attivita, indirizzo e recapiti, voto
medio, elenco delle recensioni.

3) Una recensione consiste nell’inserire un voto da zero a cinque e un commento.
4) Uarchitettura di massima del sistema e three-tier: presentazione, logica di business, dati.

Il sistema deve inoltre soddisfare i seguenti requisiti non funzionali:

A. Uarchitettura del software deve avere una distanza dalla sequenza principale non maggiore di 0.5, vale
a dire

-0.5<A-5<0.5 dove A=astrazione e S=stabilita
B. Il componente “logica di business” deve possedere una coesione compresa tra 1.5 e 3.5, vale a dire
1.5<CCRC=<3.5 dove CCRC=Class Category Relational Cohesion

C. Le classi del componente “logica di business” devono avere una complessita ciclomatica non superiore
a 10.

Al candidato si richiede di:
1) Specificare I'architettura software attraverso opportuni linguaggi di modellazione (ad esempio i
diagrammi dei componenti UML) e tenendo in considerazione il Requisito A.

2) Specificare le classi del componente “logica di business” attraverso opportuni linguaggi di
modellazione (ad esempio i diagrammi delle classi UML) e tenendo in considerazione il Requisito B.

3) Specificare i metodi della classe che si occupa di inserire una recensione attraverso opportuni linguaggi
di modellazione (ad esempio i diagrammi di stato e delle attivita UML) e tenendo in considerazione il
Requisito C.

4) Specificare un piano di collaudo strutturale (white box) per il componente “logica di business”
indicando la tecnica di collaudo che si intende utilizzare e il relativo grado di copertura.

Il candidato pud completare e raffinare i requisiti dati sulla base della propria esperienza e di ragionevoli
ipotesi. /q
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TEMAN. 3

Al candidato si chiede di dimensionare un collegamento radio per la trasmissione di un flusso a 2 Mb/s tra
" due punti fissi in visibilita radio. Il collegamento & caratterizzato dai seguenti valori dei parametri:
Frequenza portante = 38 GHz Distanza = 4 km

Bit error rate = 10* Modulazione 16QAM

Il candidato consideri di usare antenne paraboliche, di diametro pari a 0.6 metri e con efficienza di antenna
pari a 0.6. La temperatura di antenna € pari a 25 K ed il cavo che collega I'antenna in Rx con il ricevitore
introduce una attenuazione di 3.0 dB. La cifra di rumore del ricevitore pari a 7 dB. Si consideri la temperatura
ambiente paria 300 K e la costante dei Boltzmann pari a 1,38*%10% J/K.

Per la determinazione dell’attenuazione specifica per pioggia ¥ (in dB/km) il candidato puo utilizzare il
modello ITU:

y=k*R%, dove il tasso di piovositaR=42 mm/h,
ky +k, +(k, —k,)-cos(27) ky-o,+k,-a,+k,-a,—k,-a,) cos(27)
k= h v h a= h h v h h
2 ’ 2-k

essendo 7 l'angolo relativo all’orizzontale della polarizzazione considerata, mentre alla frequenza
considerata i parametri assumono i valori k, =0.0751 k, =0.0691 a, =1.099 a, =1.065

Il candidato descriva le variazioni di dimensionamento al variare della frequenza portante.
Le curve di probabilita di errore sul bit per segnali modulati M-QAM sono riportate di seguito.
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Figura 1 Schema del ricevitore ad infrarossi.

In Figura 1 & rappresentato il front-end di un ricevitore ad infrarossi. Il dispositivo fotosensibile e costituito
da un fotodiodo, seguito da un semplice amplificatore costituito da un primo stadio ad elementi discreti ed
un secondo stadio con operazionale. In base allo schematico in Figura al candidato é richiesto:

1. Lo studio del primo stadio a componenti discreti. Il candidato individui il tipo di amplificatore, calcoli il
punto di lavoro e il guadagno in forma simbolica e numerica, con una delle tecniche note per lo studio
di amplificatori retroazionati. Per i dispositivi si utilizzino questi dati semplificati: hre(3904) = 300,
hee(2222A) = 200, Vge =0.7.

2. Lo studio del guadagno del secondo stadio amplificatore in forma simbolica e numerica. In particolare,
il candidato fornisca il diagramma di Bode del guadagno di tensione dello stadio, supponendo
I’'amplificatore operazionale come ideale.
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TEMAN. 5
In un laboratorio di analisi del movimento due telecamere sono caratterizzate dalle seguenti matrici di

" camera:

—200 0 00
A;=| 0 =200 00

0 0 10

4,=|0 —200 o0 0

[0 0 200 —282842.71]
1 0 0 1414.21

Il Sistema di riferimento di laboratorio coincide con il Sistema di riferimento della telecamera 1 che ha assi
X eY paralleli agli assi x e y del sistema di riferimento immagine. Lasse Z & perpendicolare al piano immagine
e l'origine del sistema di riferimento della telecamera 1 coincide con il centro prospettico dell’ottica.
Condizioni analoghe valgono per il sistema di riferimento della camera 2 relativamente al proprio piano
immagine.

Le due camere sono identiche, sono supposte ideali e, per semplicita, il sistema di riferimento sensore
coincide con il sistema di riferimento immagine.

La matrice Fondamentale & nota ed & pari a:

0 0.0353553 0
F =10.0353553 0 —7.0710678
0 7.0710678 0

Le coordinate immagini di un punto inquadrato dalle due telecamere valgono rispettivamente:

S i R A

1) Sideterminino, per la camera 2:
a. lalunghezza focale,
b. la posizione del centro prospettico rispetto al sistema di laboratorio
c. la matrice che descrive il suo orientamento rispetto al sistema di riferimento di laboratorio.
2) Sidetermini inoltre la distanza tra i centri prospettici delle due telecamere e I'angolo fra gli assi ottici delle due
telecamere.
3) Si disegni, anche approssimativamente, I'assetto delle due telecamere come risulta dalle risposte ai quesiti dei
puntile 2.
4) Si verifichi che effettivamente p; & 'immagine corrispondente del punto p;.
5) Si determinino gli epipoli e; ed e; e si verifichi che appartengano alle rette epipolari su cui giacciono i punti p; e
p2.
6) Si calcolino le coordinate nel sistema di laboratorio del punto P le cui immagini sono i punti assegnati p; e p;.



